
TÄVLA OCH VINN BILJETTER TILL FYRISHOV!

DE BYGGDE EN EGEN ÅTERVINNINGSLÅDA

Har du koll?

EN VANLIG DAG FÖR  

Nalle, Tom  
och Feta Trisse 

Sortering  
som förenklar

Gruppförsändelse (samhällsinformation) 
till samtliga postavlämningsställen

Ett  
fett tips!

Information & inspiration
FRÅN UPPSALA VATTEN OCH AVFALL AB • NOV • 2011



Nya vatten-  
och avloppsledningar

N
På flera platser runt om  
i kommunen gräver vi 
ner nya ledningar eller 
byter ut gamla till nya 
eller större. På kartan får 

du en överblick över de största projekten 
just nu och en del av det som planeras 
framöver.

Vi är medvetna om att det kan vara lite 
stökigt och att det blir begränsningar i tra-
fiken när vi håller på. Vi hoppas att du kan 
ha överseende, målet är att förbereda för 
nya fastigheter och förnya ledningsnätet.

Visst gör matfett underverk med smaken 
när man lagar mat, men var noga med 
att inte skölja ner överblivet fett i avloppet. 
När fett hälls ut i avloppet så stelnar det 

För dig som brukar måla finns det kadmi-
umfria konstnärsfärger att köpa. Väljer du 
ändå att använda färg med kadmium i så 
var noga med att göra rent penslar och 
händer utan att färgen hamnar i avloppet.

Spola heller aldrig ned tobak i toalet-
ten. Den innehåller också kadmium. Låt 

Uppsala expanderar och  
befolkningen ökar. I och med 
det så ökar användningen av 
både avloppsrör och vatten-
ledningar. 

Ett  
fett tips

Gör inte en riktig tavla  
och fimpa inte i muggen!
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N
u kan du vinna biljetter till 
äventyrsbadet Fyrishov.  
Lös ordflätan och skriv 
in det hemliga ordet och 
ditt tips på vad du vill 

lära dig mer om i våra kommande utskick, 
tillsammans med namn och adress, på  
www.uppsalavatten.se/tavling. 

Du kan även posta svaret till: Uppsala  
Vatten och Avfall AB, Box 1444, 751 44  
Uppsala. Märk kuvertet: ”Tips & Tävling”.  
De tre bästa tipsen belönas med två  
entrébiljetter till Fyrishov. Svaren måste vi 
ha senast den 31 mars 2012. Lycka till!

Tävling 
& tips
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UPPSALA

1. Seminariegatan

2. Årsta–Vallby

3. Vaksala–Lunda

4. Uppsala–Gunsta

6. Södra Rosendal

7. Gottsunda centrum

5. Kungsängsverket

Vinnarna utses av en jury från Uppsala Vatten och Avfall AB och RR Reklambyrå. Juryns beslut kan 
inte överklagas. Medarbetare på Uppsala Vatten och deras familjer får inte delta i tävlingen.

Två orsaker till att giftigt kadmium sprids via avloppsvatten till våra 
vattendrag är konstnärsfärg och tobak. 

Pågående och planerade arbetenSeminariegatan  Omläggning av vatten- och avloppsledningar.Årsta-Vallby  
Första etappen av nya vatten- och avloppsledningar till Vaksala-Lunda.Vaksala-Lunda  Vatten- och avloppsledningar inom det nya området.Uppsala-Gunsta  Nya vatten- och avloppsledningar till Gunsta.Kungsängsverket  Om- och tillbyggnad av reningsverket.Södra Rosendal  Nya vatten- och avloppsledningar inom det nya området.Gottsunda centrum  Omläggning av vatten- och avloppsledningar i samband  

med ombyggnation av gator.
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1.	 Vad sorteras ett använt kaffefilter som?

2.	 Hög byggnad som utjämnar variationer-
na i vattenförbrukningen så att det alltid 
finns tillräckligt med vatten.

3.	 Antal fack på de flesta sopbilar i Uppsala.

4.	 Näringsrik produkt som utvinns på 
reningsverken och kan användas som  
jordförbättringsmedel på åkermark.

5.	 Dit lämnar du gammal eller oanvänd 
medicin.

6.	 Vattendrag som fyller på Uppsalaåsen  
för att säkra att grundvattennivån inte 
sänks inne i Uppsala.

7.	 Giftigt ämne som sprids till våra vatten-
drag om man spolar ner tobak eller 
konstnärsfärg i avloppet.

8.	 Produkt som framställs av det du 
sorterar ut som matavfall.

9.	 Återvinningscentral som nu har öppet 
på söndagar istället för på lördagar.

10.	 För att underlätta för avfallshämtarna 
önskar de att tunnornas hjul står mot...

den slockna ordentligt och lägg den  
i brännbart avfall.

Får vi bort kadmiumet från avlopps-
vattnet blir det näringsrika slam som vi 
utvinner på reningsverket ännu bättre 
jordförbättringsmedel för åkermark.

och täpper till ledningarna. Torka istället 
ur stekpannan med ett hushållspapper 
innan du diskar. Papperet slänger du  
i kärlet för matavfall. 

Vinn  

biljetter till 

Fyrishov
Har du koll på läget? 
Vad vill du läsa om i våra 
utskick? Vi vill gärna veta 
vad du som Uppsalabo vill 
lära dig mer om.



Under en vanlig arbetsdag i Uppsala töms det närmare 8 000 avfallskärl. Två av dem som gör 
jobbet är de rutinerade avfallshämtarna Björn ”Nalle” Södergren och Tom Eriksson. Tom har 
haft yrket i åtta år och Nalle kan stoltsera med hela 27 år.

– Det är ett ganska tungt jobb, särskilt på vintern, säger Nalle. Men arbetskompisar och 
trevliga Uppsalabor gör det lättare.

En vanlig dag för Nalle, 
Tom och Feta Trisse

E
n del av Uppsalas avfalls-
bilar bär namn efter figu-
rer i Gösta Knutssons 
böcker om Pelle Svans-
lös. (Självklart blev de 

döpta i grädde!) Bilen som Nalle och Tom 
kör heter ”Feta Trisse” och denna dag  
i september är det kärlen i villaområdet  
i Bälinge som ska tömmas.

– Jag och Tom är oftast ute vid villa-
områden och under en dag tömmer vi 
cirka 500 kärl, säger Nalle. Ibland kan 
det vara tungt och besvärligt att dra fram 
kärlen, särskilt på vintern. Därför upp-
skattar vi verkligen när folk underlättar för 
oss genom att ställa dem lättillgängligt 
och med hjulen ut mot vägen.  

Två fack i avfallsbilen
”Feta Trisse” har, likt de flesta avfallsbilar  
i Uppsala, två fack – ett för brännbart avfall 
och ett för matavfall. I de fall där bilar med 
ett fack används, är det alltid två bilar som 
kommer och hämtar, en som tömmer 
matavfall och en som tömmer brännbart 
avfall. I Uppsala blir matavfallet biogas till 
bussar och bilar, men bara 40 procent av 
matavfallet sorteras i rätt kärl. Om alla som 
bor och verkar i Uppsala sorterar ut sitt 
matavfall på ett bättre sätt kan biogaspro-
duktionen fördubblas. Med väldigt enkla 
medel kan alltså Uppsalaborna bidra till 
att förbättra miljön genom att fler bussar 
och bilar drivs med biogas istället för 
fossila bränslen.

Arbetsledare Johan Nilsson förklarar hur 
olämpliga saker i matavfallet kan ställa till 
stora problem om de inte upptäcks i tid.

– Om det till exempel finns glas eller 
porslin i kärlet och detta inte upptäcks 
innan vi tömmer det i bilen så förstör det 
hela lasset, säger Johan. Istället för att 
åka till biogasanläggningen blir vi tvungna 
att ta bilen till Hovgården där lasset med 
matavfall sorteras om. Det innebär flera 
moment som tar tid, arbetskraft och kostar 
pengar helt i onödan.

Besvärligt med tunga kärl
Tom och Nalle håller med om att kärlen 
för matavfall ibland kan vara överfulla med 
sådant som inte ska vara där och att mat-
avfallet istället ligger i kärlen för brännbart 
avfall.

– Många gör fel och packar kärlet för 
matavfall fullt med trädgårdsavfall, säger 
Tom. Trädgårdsavfallet ska lämnas på 
återvinningscentralen. När kärlen är tungt 

packade blir det också besvärligare för 
oss att tömma.

Tom och Nalle har flera historier att 
berätta. Inte minst om gången då Tom 
blev med i tv-programmet SOS-alarm 
efter att en fästing fastnat på hans hals 
under en hämtrunda.

– Efteråt började det bulta i halsen 
och innan jag visste ordet av var jag i en 
ambulans på väg mot sjukhuset i full 
karriär. Med sig hade de ett filmteam från 
tv. Allting gick bra men det kändes pin-
samt att se det på tv och jag blev kallad 
linslus på jobbet efteråt. Men sådant får 
man ta, säger Tom och skrattar.

Under turen i Bälinge är det flera kunder 
som kommer fram och pratar med Tom 
och Nalle.

– Överlag är folk väldigt trevliga, säger 
Nalle. För inte så länge sedan tackade en 
kund mig och sa ”Tänk om ni inte fanns”. 
Sådant värmer.
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Släng matavfall i kärlet för matavfall. 

Lägg det i plastpåsar, maskiner plockar 

sedan bort påsarna.

Packa inte för tungt. Tungt packade kärl 

är besvärliga för avfallshämtaren. Det är 

många kärl de drar under en dag.

Skotta och sanda på vintern. Turer kan 

ställas in om det till exempel är för halt. 

Släng inte trädgårdsavfall i kärlet för mat-

avfall. Stora mängder fallfrukt är också 

trädgårdsavfall och lämnas på återvin-

ningscentralen.

Undvik att parkera på gatan den dagen 

avfallsbilen ska komma. 

Så här underlättar  
du för Nalle och Tom

Fallfrukt är trädgårdsavfall och lämnas på ÅVC:n.

Tom blev kallad linslus efter medverkan i SOS-alarm.

– Vi uppskattar verkligen när folk 

underlättar för oss genom att ställa 

kärlen lättillgängligt och med  

hjulen ut mot vägen.

”Feta Trisse” har ett fack för brännbart avfall och ett för matavfall.

AVFALL



SÅ GÖR VI

E
tt problem med källsorte-
ring är utrymmet de olika 
behållarna tar i anspråk, 
ett annat är det problem 
med lukt som kan upp-

stå till exempel från mjölkförpackningar. 
Familjen Carléns idé råder bot på båda 
dessa problem och skapar också nya 
funktioner.

En sorteringslåda med 
många möjligheter
– Vi har byggt en egen återvinningslåda 
som vi ställde utanför dörren förklarar 
Anna Carlén. I den har vi olika pappers-
kassar för olika material och förpackningar.  
När en kasse blir full tar vi med den till 
återvinningsstationen som ligger precis 
bredvid vår affär. Lådan är också en 
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perfekt sittplats och på vintern brukar vi 
lägga fårskinnsfällar på den. 

Återvinningslådan fungerar verkligen 
bra och är praktisk och det är roligt att 
få dela med sig idén till andra. Det här är 
egentligen en bra affärsidé, en byggsats 
till en återvinningslåda tror jag att många 
skulle kunna vara intresserade av, säger 
Anna Carlén.

En annan  
liten enkel lösning
Om man har lite trångt om utrymme 
kan familjen Cammiltons tips vara 
en smart lösning.

– Eftersom vi inte har plats för 
stora sorteringskärl samlar vi  
dagens källsortering i en diskbalja 
berättar Jeanette Cammilton. Det 
är tomma, rena förpackningar av 
papper, plast, glas mm. Sedan 
är det lätt för barnen, som tycker 
att det här är en kul arbetsupp-
gift, att bära baljan till Miljöstu-
gan på gården och lägga allt  
i rätt kärl. 

Uppsala Vattens styrelse har  
beslutat att ändra taxan för vatten 
och avlopp i Uppsala kommun från 
och med 1 januari 2012. Höjningen 
innebär att du kommer att få betala 
cirka ett halvt öre mer per liter.

I debatten om höjd taxa har det disku-
terats hur det kan komma sig att taxan 
kan öka när förbrukningen minskar. Det 
finns en förklaring till det. Taxan har varit 
oförändrad under de senaste fem åren.  
Priset för vattnet du förbrukar är rörligt men 
de kostnader vi har för att leverera det är till 
största delen fasta. Eftersom förbrukningen 
av vatten har gått ner och våra kostnader 
har gått upp blir en prishöjning oundviklig.

Det kostar inte mer  
att förbruka mindre
Självklart ska man tjäna på att vara  
sparsam med vattnet. Det är därför taxan 
är rörlig, och den som minskar sin för-
brukning får en lägre kostnad. Men inves-
teringar och service av ledningar blir inte 
billigare för att det rinner mindre vatten  
i dem.

Taxan ger dig trygghet
På uppdrag av kommunfullmäktige 
ansvarar vi för kommunens vatten och 
avlopp. Taxan du betalar ger oss förut-
sättningar att ha en säker och långsiktig 
planering. Pengarna får bara användas 
till vatten och avlopp. Även efter taxehöj-
ningen har Uppsala, i förhållande till de 
flesta andra kommuner, en låg taxa för 
vatten och avlopp.

En höjning  
på ett halvt öre litern
Priset på vårt vatten kommer att hamna 
på cirka 3 öre per liter, vilket är en höjning 
på 0,5 öre. Det blir cirka 65 kr/månad för 
en villa. För det får du dricksvattnet hem-
levererat i kranen, dygnet runt, året om. 
Vi tar också hand om ditt avloppsvatten 
och ser till att det renas.

Läs mer på www.uppsalavatten.se

Sorteringstips 
som förenklar
Att källsortera har blivit en del av vardagen. Vi har fått ett par 
smarta tips på hur man kan göra det lite enklare. Här kan du 
läsa om hur familjerna Carlén och Cammilton gör.

ÖNSKAS Fler smarta sorteringstips!
Det kan vara värt att tänka till lite extra hur vardagen kan förenklas. Har du också gjort smarta lösningar hemma för källsortering? Dela med dig till oss! Vi publicerar de bästa tipsen. Gå in på www.uppsalavatten.se/kallsortering Där finner du ett formulär som du fyller i.  Välkommen med dina tips!

Nya priser på  
vatten och avloppAnton och Oscar Carlén ser till att 

förpackningar och tidningar hamnar 

i rätt kasse i återvinningslådan.

Malva och Nahuel Cammilton sorterar i diskbalja.

Pappersförpackningar är roliga att platta till!

Anna visar återvinningslådan de byggt.
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Återvinningscentraler och öppettider
På våra åtta bemannade återvinningscentraler kan du lämna allt från sorterat grovavfall och elavfall till kylar, frysar, 
farligt avfall och förpackningar.

Återvinningscentralerna är stängda följande helgdagar: Nyårsdagen, 1 maj, 6 juni, midsommarafton, midsommardagen,  
julafton, juldagen, annandag jul, nyårsafton. Övriga helgdagar är återvinningscentralerna öppna som vanligt, inga  
förkortade öppettider förekommer.

Kontakta 
kundtjänst
Du är alltid välkommen att 
kontakta kundtjänst om du vill 
ha råd och tips eller behöver 
hjälp i något ärende.

Telefon: 018-727 94 00
Vardagar 09.00–12.00  
och 12.30–15.00

Uppsala Vatten och Avfall AB  
Box 1444, 751 44 Uppsala

kundtjanst@uppsalavatten.se
www.uppsalavatten.se

Självservice 
På www.uppsalavatten.se finns det flera smarta tjänster. Bland annat 
kan du lämna mätarställning för din vattenmätare, göra felanmälan 
eller ta hjälp av sorteringsguiden. Välkommen!

Sorteringstipset 
Var slänger jag gammal medicin? 

Det är till apoteket som du lämnar tillbaka gammal eller oanvänd  
medicin du inte längre behöver. Apoteket ser sen till att medicinen tas 
om hand på säkert sätt.

Almunge Björklinge Boländerna Gottsunda Hovgården Librobäck Lövstalöt Storvreta

Måndag 07–20 07–20 15–20

Tisdag 15–20 07–20 13–19 07–20

Onsdag 07–20 13–19 07–19 07–20 15–20

Torsdag 15–20 07–20 13–19 07–20 15–20

Fredag 07–20 13–19 07–20 15–20

Lördag 09–13 09–15 09–15 09–13 09–15

Söndag 09–13 09–15 09–15 09–15

Du som bor i Uppsala ska få det här utskicket direkt i din brevlåda. Utskicket distribueras som samhällsinformation, vilket 
innebär att även du som har ”reklam, nej tack” på din brevlåda får det. Har utskicket uteblivit så kan du beställa det på  
www.uppsalavatten.se/sjalvservice

Nu söndagsöppet!


